

文以载道方致远 成风化人好扬帆

——呼和浩特铁路运输法院推动文化建设工作纪实

本报记者●梁瑞虹



文化交流

走进呼和浩特铁路运输法院,映入眼帘的是审判大楼的恢弘大气;走进呼铁运输法院,植入脑海的是走廊文化的催人奋进;走进呼铁运输法院,铭记于心的文化展厅的庄严肃穆。

2020年10月,随着新建审判大楼的投入使用,呼铁运输法院坚持把精神文明建设作为推进法院文化建设的重要抓手,把文化建设视为法院工作的支撑点和动力源,以“争创一流业绩、锻造一流队伍”为目标,牢固树立文化育人理念,为推动法院工作全面发展提供了强大的精神动力。

走进新时代,开启新征程。呼铁运输法院坚持将文化建设与审判工作紧密衔接,做好“规定动作”,创新工作思路。近日,记者走进该院,在每一处亮点工作前驻足停留,体会文化魅力与文化自信下的呼铁法院人。



签约仪式



庭审现场



1 以文育人 打造工作新亮点

“创新发展离不开先进的理念。工作中,院里总是用先进的法院文化教育激励干警多学习,多创新。通过学习,提升业务素养,提高自身修养。”政治部主任冯建新说,现在,干警们在学习中快乐成长,在成长中积极进取。

文化建设是助推法院事业发展的力量源泉。今年以来,呼铁运输法院紧紧围绕理念文化建设,以心为镜,用心、专心、走心,深耕创意、策划、体验效果,凝练总结出“崇法博学、明辨慎断、铁纪修廉、担当奉献”的法院院训和“追求卓越、永远奋斗”的法院精神,精心设计出寓意深刻的法院院标,用心打造出集党建、廉政、文化建设等于一体的法院展厅。

新建审判大楼的投入使用,是该院发展史上的一个重要里程碑。新建审判大楼投入使用后,多次征求干警意见,该院党组经研究决定,最终确定了法院院训、法院精神、法院标志。

法院院训是对全院干警具有指导意义的行为准则,它是法院的精神力量、价值追求和行为规范体现,是在长期的审判实践中形成的理念、经验、智慧的高度概括,是法院文化建设和队伍建设的一项重要内容。而法院精神的提出,意在激励每一名呼铁法院人都要胸怀远大理想,不管是气节、操守,还是品德、司法,各个方面都应该不屈不挠,战胜自我,永远向上;脚踏实地做事,顶天立地做人,把“勇于担当”的先行角色演绎得更好,把审判、执行、行政的合奏曲唱得更响亮。法院院标引人注目:蓝天、绿草交相辉映,天平、高铁寓意深远,构成一幅生动的画面。充分发挥审判职能,为铁路运输和辖区和谐稳定保驾护航,是该院不变的宗旨。

该院积极打造法院文化长廊和文化展厅及党员活动室,经过精心设计,精选内容,精细施工,制作出内容丰富、极具特色,并集教育性、观赏性于一体的法院特色文化产品。

“法官只有自身干净,严肃执法才有底气,维护正义才有勇气,开拓进取才有锐气;以德为先,无知者不能当法官,无能者不能当法官,无德者更不能当法官;发扬工匠精神,办理精品案件;扣错第一颗纽扣将一错到底,挡住第一次诱惑将一路顺风。”走进该院,就走进了一座文化的殿堂,像这样的警句名言、法治理念,随处可见,随时可学。励志篇、理想信念篇、法治理念篇等不一而足,不胜枚举。

依托新建审判大楼,该院充分挖掘蕴藏深刻的警句名言及其文化精髓,建成了涵盖法律文化、公正司法、品德修养、廉洁自律、学习进取等多种元素的“文化墙”和“文化长廊”,以一楼一个主题,一层一个特色为设计思路,将传统文化理念与业务工作、队伍建设有机融合,让浓厚的文化气息弥漫到办公大楼每一个角落。短短两个月内,包括最高人民法院在内的11家单位前来参观交流,给予了高度评价。

文化展厅包括党建、廉政、文化建设、荣誉4个部分:党建党史、党员风采,指引前行;以案施教,以案说纪,肃正清廉;跨越发展,传承辉煌,扬帆起航。

在新时代创新发展光辉的照耀下,该院文化建设初见成效。今年推出的院歌《铁道追梦人》,在全国法院原创歌曲大赛中荣获三等奖,在中央政法委“三微”大赛中荣获最佳原创音乐MV奖项,成为全国铁路法院系统和自治区法院系统唯一获奖歌曲。



普法宣传



参观展厅

2 以文聚力 开创党建新局面

“党员额法官是审判工作的骨干要素,其发挥的作用,事关审判工作质效的提高,事关对审判队伍的引领作用。党员额法官的奉献意识、标杆力量、示范作用、担当精神,无时无刻不在影响着其他干警和人民群众。”党建文化与审判工作的深度融合,让综合审判庭庭长路生才有感而发。

近年来,呼铁运输法院突出政治建院、业务强院、文化兴院三大理念,以党建文化为引领,秉承“党建引领促审判、带强队伍保公正”原则,把党建工作融入审判执行工作中,不断开创党建工作新局面。

培育责任担当意识。充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,采用培育、启发、引导、激励等多种方式,培养干警的工作责任感和道德规范意识。以党组中心组学习为龙头,加强党支部“三会一课”制度,落实每月一次的政治例会制度,及时把党的方针政策路线贯彻到每一位干警中,强化政治建设的引领作用。加强党建思想、理想信念、党章党史教育,解决党员在思想上真正入党问题。先后开展了理想信念党课、重温入党誓词活动、“不忘初心、牢记使命”主题活动等,强化了党员意识。

注重党的组织建设。选举配强机关支部班子,加强支部的制度建设和抓好支部班子建设。强化“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等基本制度落实。每月召开支委会和党小组会,每季度召开一次全体党员大会,进行政治理论学习或就

有关问题进行讨论决议。院领导带头讲党课,支部书记和支部委员分别按计划讲党课,党课涵盖主题教育、党风廉政、支部制度建设等多方面内容。同时,每月搞一次主题党日,并先后举办了知识竞赛、“忆初心、谈使命”座谈会,赴内蒙古廉政教育展厅等地的主题党日活动。此外,按照最高人民法院党组“支部建在庭上”的要求,经呼铁中院机关党委批准,成立了集宁法庭党支部。

加强党的作风建设。开展纪律作风专项整治活动,查找“四风”问题,制定整改措施。加强审务督查工作,重点督查机关作风效能,机关工作作风得到根本好转。加强纪律作风制度建设,规范干警8小时内外行为,扎紧制度的笼子,确保队伍不出事,干警不违纪、廉政不出轨。

狠抓党的纪律建设。对原有的规章制度进行清理,健全完善了各项规章制度。开展监督检查,以审务督查为重点,开展了纪律作风专项整治活动,以及执行款物和赃物证物管理专项督查活动。

开展党建引领“+”活动。根据各党小组工作特点,分别制定党建引领8个方面内容。政治部办公室党小组制定了党建引领疫情防控、文化建设方案和清单;综合审判庭党小组制定了党建引领法治乌兰牧骑、疑难案件审理、巡回审判工作清单;执行局党小组制定了党建引领执行攻坚工

作。积极开展争先创优活动,引导、动员党员干警紧密联系执法办案实践,围绕审判执行的各个环节认真履职,争创一流。在入额法官、司法辅助、司法行政三类人员中分别设置党员示范岗、巾帼文明岗,每半年评选一次,被评选出的党员和女干警都给予了适当的奖励;设置党员服务标准岗,特别是在窗口部门,亮明党员身份,将服务群众和接受群众监督相结合。利用“两评查”活动,推选上岗能手、办案标兵、优秀裁判文书、优秀示范庭审等。

特别值得一提的是,在党建引领“+”活动中,该院有条不紊地推进党员额法官引领审判工作活动,助推审判工作的提质增效。根据受理的各类案件,综合考虑案件性质、案由、标的额、当事人数量、疑难复杂程度、社会关注度等因素,认定疑难复杂案件。设立疑难案件刑事、民事承办组,由党员额法官根据自身实际自愿选择加入。承办人接收案件后,认为符合疑难案件类型,经庭长同意后,由党员额法官自愿选择承办。号召庭长发挥率先垂范作用,主动承办重大疑难复杂案件。

“如今,党员额法官发挥带头作用,主动审理疑难复杂案件,在全院蔚然成风。”路生才介绍说,除此之外,党员额法官表率,带头讲党课,用自己的事迹感召身边人;带头进行业务讲座,用实际行动推进业务人员能力的提升。党员额法官处处走在前,事事带好头,树立了良好的风气。

3 以文促廉 弘扬正气新风尚

“廉政文化秉持守正,立立创新,对加强党性修养、强化廉洁自律,弘扬新风正气有着良好的促进作用,让我们受益匪浅。”说起廉政文化建设,政治部工作人员刘坤介绍说。

多年来,呼铁运输法院在文化建设中,以构建极具特色的廉政文化为重点,深入开展文明司法教育、职业道德教育、警示教育等系列廉政文化教育活动,增强干警对廉洁执法的内心认同,推动全面工作的健康有序发展。在自治区高院和呼铁中院司法巡查中,多次受到巡查组的表扬,连续多年“零”违法违纪。

“廉政文化秉持守正,立立创新,对加强党性修养、强化廉洁自律,弘扬新风正气有着良好的促进作用,让我们受益匪浅。”说起廉政文化建设,政治部工作人员刘坤介绍说。

强化廉政意识,把履行主体责任作为党风廉政建设的“牛鼻子”来抓。党组书记、院长对党风廉政建设亲自挂帅,坚持做到“四个亲自、一个保障”,即对党风廉政建设亲自部署、对重大问题亲自过问、对重点环节亲自协调,对涉及本院党风廉政建设方面亲自督办;对廉政建设工作在人力、物力、财力等方面提供可靠保障。健全完善制度,把落实主体责任作为党风廉政建设的“压舱石”来抓。加强对党风廉政建设的领导,制

定了《呼和浩特铁路运输法院落实“两个主体责任”清单》,明确院党组是党风廉政建设的领导者、执行者、推动者,承担主体责任。分解党风廉政建设主体责任,将党风廉政建设主要任务和各项工作任务分解到各庭室局队,由第一责任人院长和分管领导、分管领导和各部门负责人层层签订党风廉政建设工作责任书。关口前移,加大力度,严格监督审判执行各个环节。开展执行款物和赃物证物专项督查活动,成立了领导小组,工作部门设在监察室。

筑牢思想防线,把教育常抓不懈作为党风廉政建设的“方向盘”来抓。加大党风廉政建设的宣传教育力度,运用各种手段扩大教育的覆盖面,促使干警始终处于“自省、自重、自警、自励”的良好状态。充分利用微信和多种网络平台和党支部、党小组学习自协调,对涉及本院党风廉政建设方面亲自督办;对廉政建设工作在人力、物力、财力等方面提供可靠保障。健全完善制度,把落实主体责任作为党风廉政建设的“压舱石”来抓。加强对党风廉政建设的领导,制